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1. ОБЩАЯ ЧАСТЬ
Проект производства работ разработан на объект: «Капитальный ремонт жилого дома №12 по ул.

Мира в г. Воложин» На работы, предусмотренные проектной документацией.
При разработке проекта производства работ были использованы следующие нормативные докумен-

ты:
1. СН 1.03.04-2020 Организация строительного производства
2. СН 1.03.01-2019 Возведение строительных конструкций зданий и сооружений.
3. СН 1.03.03-2019 Снос зданий и сооружений
4. СН 5.08.01-2019 Кровли
5. СН 1.03.02-2019 Геодезические работы в строительстве. Основные положения
6. СН 2.02.05-2020 Пожарная безопасность зданий и сооружений
7. СН 4.04.03-2020 Молниезащита зданий, сооружений и инженерных коммуникаций
8. СП 5.01.02-2023 Устройство оснований и фундаментов
9. СП 4.04.06-2024 Монтаж электротехнических устройств
10. СП 1.03.02-2020 Монтаж внутренних инженерных систем зданий и сооружений
11. СП 4.01.06-2024 Монтаж наружных сетей и сооружений водоснабжения и канализации
12. СП 3.02.10-2025 Благоустройство территорий. Правила устройства
13. СП 1.03.17-2025 Благоустройство территорий. Контроль качества работ
14. СП 3.02.08-2024 Заполнение оконных и дверных проемов
15. СП 1.03.15-2024 Заполнение оконных и дверных проемов. Контроль качества работ
16. СП 4.04.05-2023 Молниезащита зданий, сооружений и инженерных коммуникаций
17. СП 1.03.13-2024 Возведение каменных и армокаменных конструкций. Контроль качества ра-

бот
18. СП 1.03.03-2022 Устройство тепловой изоляции наружных ограждающих конструкций зда-

ний и сооружений
19. ТКП 181-2023 (33240) Правила технической эксплуатации электроустановок потребителей
20. ТКП 427-2022 (33240) «Электроустановки. Правила по обеспечению безопасности при экс-

плуатации».
21. ТКП 339-2022 Электроустановки на напряжение до 750 кВ. Линии электропередачи воздуш-

ные и токопроводы, устройства распределительные и трансформаторные подстанции, уста-
новки электросиловые и аккумуляторные, электроустановки жилых и общественных зданий.
Правила устройства и защитные меры электробезопасности. Учет электроэнергии. Нормы
приемо-сдаточных испытаний

22. ТКП 601-2016 (33210) Платформы рабочие мобильные подъемные. Требования безопасности
при эксплуатации.

23. ТКП 45-5.09-33-2006 (02250) Антикоррозионные покрытия строительных конструкций зда-
ний и сооружений. Правила устройства

24. Р1.03.129-2014 Рекомендации по обустройству строительных площадок при строительстве
объектов жилищно-гражданского, промышленного и сельскохозяйственного назначения
Утверждены ОАО «Оргстрой» 10.04.2014 и зарегистрированы РУП «Стройтехнорм»
12.02.2014 № 129.

25. ТПР-00-1.22 «Типовые решения по обустройству, организации и содержанию строительных
площадок и организации бытового городка строительной площадки»

26. Специфические требования по обеспечению пожарной безопасности взрывопожароопасных и
пожароопасных производств, утв. Постановлением Совета Министров Республики Беларусь
от 20 ноября 2019 г. № 779. Введены в действие – 28 февраля 2020 г. (ГЛАВА 14 - ТРЕБО-
ВАНИЯ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ ПРОИЗВОДСТВЕ СТРОИТЕЛЬНО-
МОНТАЖНЫХ РАБОТ)

27. Правила по охране труда при выполнении строительных работ. Утвержденные постановле-
нием Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства архи-
тектуры и строительства Республики Беларусь от 31 мая 2019 г. №24/33.

28. Правила по охране труда при работе на высоте утв. Постановлением Министерства труда
Республики Беларусь от 28 апреля 2001 г. № 52.

29. Правила по охране труда (Постановление Министерства труда и социальной защиты Респуб-
лики Беларусь от 01.07.2021 № 53)

30. Правила по обеспечению промышленной безопасности грузоподъемных кранов утв. поста-
новлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь 22.12.2018 №66

31. Правила устройства электроустановок
32. Межотраслевые правила по охране труда при эксплуатации строительных подъемников утв.

Постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Мини-
стерства архитектуры и строительства Республики Беларусь 30.01.2006 № 12/2

33. «Инструкция о нормах оснащения объектов первичными средствами пожаротушения» утв.
постановлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от
21.12.2021г. № 82
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34. Инструкция по охране труда при выполнении работ с инвентарных подмостей
35. Инструкция по охране труда при выполнении работ с вышки-туры
36. Инструкция по охране труда при работе с лесов
37. Межотраслевая типовая инструкции по охране труда при работе на высоте утв. постановле-

ние министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь 27 декабря 2007 г. n 187
38. ГОСТ 12.4.059-89 Строительство. Ограждения предохранительные инвентарные. Общие тех-

нические условия
39. Постановление Министерства здравоохранения Республики Беларусь №74 от 29.07.2019 г. О

проведении обязательных и внеочередных медицинских осмотров
40. Постановление Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь №110 от

22.09.2006 Об утверждении типовых норм бесплатной выдачи средств индивидуальной за-
щиты работникам общих профессий и должностей для всех отраслей экономики

41. «Инструкции о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих
по вопросам охраны труда», утвержденную постановлением Минтруда и соцзащиты от
28.11.2008 № 175

42. Типовая инструкция по охране труда при проведении погрузочно-разгрузочных и складских
работ (утвержденной Постановлением Министерства труда и социальной защиты РБ от
26.01.2018 №10)

43. ГОСТ Р 58698-2019 Защита от поражения электрическим током. Общие положения для
электроустановок и электрооборудования.

44. ГОСТ 12.0.004-2015 Система стандартов безопасности труда (ССБТ). Организация обучения
безопасности труда. Общие положения

45. ГОСТ 12.4.026-2015 “Цвета сигнальные, знаки безопасности и разметка сигнальная Назначе-
ние и правила применения. Общие технические требования и характеристики. Методы испы-
таний”

46. СанПиН №120 от 30.12.2014г. «Требования к организациям, осуществляющим строительную
деятельность, и организациям по производству строительных материалов, изделий и кон-
струкций»

Исходными данными для разработки ППР послужили:
 проект организации строительства;
 ТНПА;
 утвержденная проектная документация;
 плановые сроки начала и окончания строительства;
 сведения о возможности привлечения средств механизации со стороны (в порядке аренды,

услуг или субподряда);
 сведения о численном и профессионально-квалификационном составе имеющихся в строи-

тельной организации бригад и звеньев, их технической оснащенности и возможности исполь-
зования;

 сведения о наличии в строительной организации технологической и организационной
оснастки.

ППР разработан в соответствии с действующими нормами, правилами по производственной санита-
рии, техники безопасности, а также требованиями по взрывной, взрывопожарной и пожарной безопасности.

2. КРАТКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА СТРОИТЕЛЬНОЙ ПЛОЩАДКИ
Объект расположен по адресу: Минской обл., г. Воложин, ул. Мира №12
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Рисунок 1 Ситуационная схема
Здание жилого дома. Работы ведутся без отселения. Здание на период работ эксплуатируется. Часть

работ производится в квартирах жилого дома.
Жилой дом расположен внутри жилой застройки. Территория жилого дома ограничена с северной,

южной и западной, восточной сторон – существующей застройкой

3. КРАТКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОБЪЕКТА
Основные технические характеристики
Объектом является многоквартирный жилой дом, рассчитанный на 2 подъезда общим количеством

квартир 39. Год постройки – 1988.
Здание состоит из: двух подъездов пятиэтажного здания; Габаритные размеры здания в плане 5-ти

этажного 12.88х50.45м; Строительный объем здания – 8680м3, площадь застройки – 630м2, общая площадь
–2801м2.

Крыша здания — плоская. Кровля выполнена из битумно-полимерных материалов с внутренним ор-
ганизованным водостоком.

Выход на кровлю осуществляется из подъездов, через люк в покрытии по приставной лестнице.
В конструктивном отношении здание выполнено бескаркасным с наружными и внутренними стенами

и жесткими горизонтальными железобетонными дисками междуэтажных перекрытий
Пространственная жёсткость здания обеспечивается совместной работой продольных и поперечных

стен здания, стен лестничных клеток и жесткими дисками перекрытий, опертыми шарнирно на несущие
стены.

Фундаменты здания - выполнены ленточными бутобетонными. Изнутри стены подвала не оштукату-
рены. Полы в помещениях подвала бетонные.

Наружные стены выполнены толщиной 510мм. Внутренний слой кладки толщиной 380мм выполнен
из глиняного полнотелого кирпича на цементно-песчаном растворе толщиной 380мм. Наружный слой клад-
ки толщиной 120мм выполнен из силикатного пустотелого кирпича. Снаружи стен – существующая поверх-
ность кирпичной кладки с расшивкой швов.

Стены лестничных клеток кирпичные толщиной 380мм
Лестницы в лестничной клетке – сборные железобетонные. Площадки лестницы сборные железобе-

тонные, опирающиеся на стены лестничной клетки. Ограждение лестничных маршей – металлическое, ре-
шетчатое, с деревянным поручнем, состоящее из стоек, решетки и горизонтальных обвязочных элементов.

Перечень работ, выполняемых на объекте.
Раздел Ас
Демонтажные работы
Демонтаж покрытия рулонной кровли
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Демонтаж стяжки на кровле
Демонтаж парапетных бетонных плит
Демонтаж кирпичной кладки парапета
Разборка бетонного пола в водомерном узле
Демонтаж оконных блоков
Демонтаж сборных бетонных приямков
Демонтаж кирпичной кладки
Демонтаж дверных блоков
Демонтаж бетонных ступеней входа в подвал
Демонтаж крылец
Демонтаж зашивок инженерных сетей

Монтажные работы
Антикоррозийная защита металлических конструкций
Кирпичная кладка парапета
Устройств бетонного приямка в водомерном узле
Закладка проемов кирпичом
Установка оконных блоков
Установка дверных блоков
Устройство бетонных приямков
Монтаж входов в подвал
Устройство ограждений
Ремонт крылец
Устройство зашивок из ГКЛ
Устройство новой рулонной кровли по пирогу

Устройство зонтов вентиляционных шахт
Ремонт балконов

Отделка внутри
Штукатурные работы
Устройство бетонных полов
Ремонт бетонных полов
Устройство гидроизоляции полов

Наружная отделка
Ремонт фасада
Штукатурка фасада
Окраска фасада

Раздел ВК
Проектом предусмотрена замена сетей водоснабжения и канализации. Прокладка труб полипропиле-

новых, труб ПВХ, стальных труб. Демонтаж трубопроводов. Демонтаж сантехнического оборудования.

Раздел ОВ
Демонтаж сущ. трубопроводов системы отопления
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Монтаж магистральных стальных трубопроводов отопления
Тепловая изоляция трубопроводов

Раздел ЭОМ
Демонтаж электрооборудования
Замена вводно-распределительного узла
Проектом предусмотрено установка электро-распределительных щитов
Прокладка групповой осветительной и розеточной сети
Монтаж светильников

Раздел ЭГ
Предусмотрено устройство молниезащиты здания
Демонтаж сущ. молниезащиты
Прокладка проводов (токоотводов)
Монтаж заземлителей

Раздел ГП
Демонтаж отмостки из асфальтобетона
Демонтаж тротуарной плитки
Демонтаж бортевого камня
Устройство асфальтобетонных покрытий
Устройство покрытий из бетонной плитки

4. ОБОСНОВАНИЕ РЕШЕНИЙ ПО ПРОИЗВОДСТВУ РАБОТ
Строительство объекта осуществляется в два периода:
-подготовительный
-основной.
До начала производства основных строительно-монтажных работ необходимо выполнить следующие

работы подготовительного периода:
1. Установку временного ограждения.
2. Установку временных зданий и сооружений.
3. Обеспечить временное электроснабжение и водоснабжение.
В основной период строительства осуществляются работы, предусмотренные данным ППР.

5. ОБОСНОВАНИЕ ВЫБОРА ОСНОВНЫХ СТРОИТЕЛЬНЫХ МАШИН.
Погрузочно-разгрузочные работы выполнять автокраном 25 тн КС-55713-5К-3

Технические характеристики КС-55713-5К-3

Доставка материалов осуществляется бортовым автомобилем МАЗ.
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В качестве средств подмащивания используются строительные леса ЛРКСП-300, инвентарные под-
мости, вышки-туры, и автовышка Вс-22, коленчатый подъемник

Леса ЛСРП
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Инвентарные подмости

www.ra
zra

bo
tka

-pp
r.b

y



10.03.2025-ППР
Лист

12
Изм Кол Лист №док Подп. Дата

Вышка-тура
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Автовышка АГП-22

Коленчатый подъемник
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Для безопасного спуска мусора использовать строительные рукава

Схема крепления строительного мусоропровода

Погрузку мусора и разработку грунта при благоустройстве (отмостка) производить при помощи экс-
каватора – погрузчика JCB3CX

Экскаватор-погрузчик

Доставку бетонной смеси выполнить при помощи автобетоносмесителя АБС5www.ra
zra
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Автобетоносмеситель АБС-5
Уплотнение грунта производить ручными вибротрабовками

Ручные вибротрамбовки
Перевозка грунта, асфальта производится самосвалами

Самосвал МАЗ
Для бетонирования монолитных конструкций и работ по устройству стяжки использовать бетонона-

сос Putzmeister BSA 1409 D
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Стационарный бетононасос
Для доставки тяжелых материалов в зону монтажа использовать гидравлически тележки или другие

средства малой механизации с учетом допустимой кратковременной нагрузки на рабочего мужчину до 50 кг

Гидравлическая тележка
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Ручной инструмент принимать по ТТК
Для подачи материалов на кровлю использовать крановый подъемник Пионер – 1000 (грузоподъем-

ностью 1 тонна)

Пионер -1000

6. ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ ПЕРИОД
6.1 Организация подготовительного периода общие положения
До начала строительно-монтажных работ необходимо выполнить следующие мероприятия:

 получить разрешение на производство работ;
 установить временное защитно-охранное ограждение, согласно данного ППР;
 оборудовать бытовой городок, бытовые помещения должны иметь пожарный извещатель;
 выполнить временное электроснабжение и водоснабжение строительной площадки от сущ. сетей со-
гласно ТУ;
 наименование подрядных организаций и номера телефонов указать на бытовых помещениях;
 организовать освещение строительной площадки, рабочих мест и опасных участков;
 установить бункера-накопители для сбора строительного мусора;
 оборудовать места для хранения грузозахватных приспособлений и тары;
 обозначить на местности хорошо видимыми знаками границы зон работы кранов и опасных зон уста-
новить сигнальное ограждение по опасным зонам работы механизмов используя сигнальную ленту, выста-
вить лицо ответственное за отсутствием посторонних лиц в опасной зоне производства работ;
 установить стенд, оборудованный противопожарным инвентарем, согласно действующим нормам по
пожарной безопасности вблизи бытовых помещений.
2. Исполнитель работ должен обеспечивать доступ на территорию стройплощадки представителям
застройщика (заказчика), органам государственного контроля (надзора), авторского надзора и местного са-
моуправления; предоставлять им необходимую документацию.
3. Исполнитель работ обеспечивает безопасность работ для окружающей природной среды, при этом:
 обеспечивает уборку стройплощадки и прилегающей к ней пятиметровой зоны; мусор и снег должны
вывозиться в установленные органом местного самоуправления места и сроки;
 производство работ в охранных заповедных и санитарных зонах выполняет в соответствии со специ-
альными правилами;
 не допускает несанкционированной вырубки древесно-кустарниковой растительности;
 не допускает выпуск воды со строительной площадки без защиты от размыва поверхности;
 выполняет обезвреживание и организацию производственных и бытовых стоков;
 выполняет работы по мелиорации и изменению существующего рельефа только в соответствии с со-
гласованной органами госнадзора и утвержденной проектной документацией.
4. В случае обнаружения в ходе работ объектов, имеющих историческую, культурную или иную цен-
ность, исполнитель работ приостанавливает ведущиеся работы и извещает об обнаруженных объектах
учреждения и органы, предусмотренные законодательством.
5. Временные здания и сооружения для нужд строительства возводятся (устанавливаются) на строи-
тельной площадке специально для обеспечения строительных работ и после его окончания подлежат ликви-
дации.
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6. Временные здания и сооружения, а также отдельные помещения в существующих зданиях и соору-
жениях, приспособленные к использованию для нужд строительства, должны соответствовать требованиям
технических регламентов и действующих до их принятия строительных, пожарных, санитарно-
эпидемиологических норм и правил, предъявляемым к бытовым зданиям и сооружениям.
7. Исполнитель работ обеспечивает складирование и хранение материалов и изделий в соответствии с
требованиями стандартов и ТУ на эти материалы и изделия.

Если выявлены нарушения установленных правил складирования и хранения, исполнитель работ
должен немедленно их устранить. Применение неправильно складированных и хранимых материалов и из-
делий исполнителем работ должно быть приостановлено до решения вопроса о возможности их применения
без ущерба качеству строительства застройщиком (заказчиком) с привлечением, при необходимости, пред-
ставителей проектировщика и органа государственного контроля (надзора).
8. В темное время суток освещение рабочих мест должно быть не менее 30 Люкс, освещенность стро-
ительной площадки – не менее 10 Лк в соответствии с ГОСТ 12.1.046-2014. Освещенность должна быть рав-
номерной, без слепящего действия осветительных приборов на работающих. Производство работ в неосве-
щенных местах не допускается.
9. Металлические ограждения места работ, полки и лотки для прокладки кабелей и проводов, корпуса
оборудования, машин и механизмов с электроприводом должны быть заземлены (занулены) согласно дей-
ствующим нормам сразу после их установки на место до начала каких-либо работ.
10. В целях противопожарной безопасности у площадки разгрузки а/транспорта и в зоне бытового го-
родка устроить противопожарный стенд со всем необходимым инвентарем согласно действующих норм
пожарной безопасности, которые устанавливают требования к составу противопожарного инвентаря на
строительных площадках.
11. Между штабелями (стеллажами) на складах должны быть предусмотрены проходы шириной не ме-
нее 1 м. Прислонять (опирать) материалы и изделия к заборам, деревьям и элементам временных и капи-
тальных сооружений не допускается.
12. Зеленые насаждения, не подлежащие вырубке, выгородить оградой. Стволы отдельно стоящих де-
ревьев предохранять от повреждений путем обшивки пиломатериалами высотой не менее 2 метра.
13. Запрещается складировать материалы между деревьями и ближе 1 метра от проекции кроны деревь-
ев в плане.

6.2 Установка бытовых помещений
Технические требования к размещению бытовых строений:

- бытовые и производственные (складские) строения (сооружения) размещаются на свободной
территории и не препятствуют движению транспорта и пешеходов:

- бытовые и производственные (складские) строения располагаются на спланированной пло-
щадке с отводом поверхностных вод;

- бытовые, производственные (складские) строения должны иметь надлежащий внешний вид.
не иметь посторонних наклеек, объявлений. надписей, промыты, очищены от грязи, окраше-
ны красками устойчивыми к неблагоприятным погодным условиям.

Доставка передвижных вагончиков осуществляется на жесткой сцепке. Монтаж модульных бытовых
блоков осуществляется краном с кузова бортового автомобиля.

Согласно Специфическим требованиям по обеспечению пожарной безопасности взрывопожароопас-
ных и пожароопасных производств, утв. Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 20
ноября 2019 г. № 779:

Следует соблюдать противопожарные разрывы на строительной площадке между объектом строи-
тельства, зданиями и сооружениями, площадками для хранения горючих веществ, строительных материалов
и конструкций, отходов и мусора, оборудования:

18 метров- от мест хранения горючих веществ, строительных материалов и конструкций, отходов и
мусора, оборудования, от групп мобильных (инвентарных) зданий и сооружений, в том числе от отдельных
мобильных (инвентарных) зданий и сооружений;

24 метра - от мест хранения пустой тары из-под легковоспламеняющихся и горючих жидкостей.

6.3 Восстановление благоустройства
В случае повреждения элементов благоустройство подрядчику следует выполнить восстановление

поврежденных участков озеленения или пешеходных зон.

7. ОСНОВНОЙ ПЕРИОД
7.1 Расчет опасной зоны
Так как работы производятся на минимальной высоте принимает опасную зону крана согласно требо-

ваниям Постановления Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства
архитектуры и строительства Республики Беларусь от 31 мая 2019 г. №24/33 «Об утверждении Правил по
охране труда при выполнении строительных работ» Приложение 2
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Монтажная зона – 4м.
Опасная зона работы автокраном составляет 6м.
При работе автокрана дополнительно устанавливать сигнальные ленты на величину опасной зоны ра-

боты автокрана. Пребывание посторонних лиц в опасной зоне ЗАПРЕЩАЕТСЯ!

7.2 Порядок доступа на кровлю
Доступ на кровлю осуществляется по существующим лестницам.
Мастеру/прорабу выполнить:

- Организацию безопасного доступа рабочих на крышу
- Устройство страховочных креплений на крыше в процессе работ
- Защиту этажей от затопления

7.3 Производство демонтажных работ
7.3.1 Основные положения

Работы выполнять в соответствии с СН 1.03.03-2019 Снос зданий и сооружений
СН 1.03.04-2020 «Организация строительного производства».
Строго соблюдать Правила по охране труда при выполнении строительных работ. Утвержденные по-

становлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства ар-
хитектуры и строительства Республики Беларусь от 31 мая 2019 г. №24/33.

До начала производства демонтажных работ следует:
- получить у технического заказчика разрешение на демонтажные работы:
- издать приказ по организации, определяющий порядок производства работ на строительной пло-

щадке в каждую смену;
- назначить ответственных за производство работ, противопожарную безопасность, электробезопас-

ность.
- освободить помещения где производятся демонтажные работы.
Разборка конструкций производится в последовательности сверху вниз, обратной монтажу конструк-

ций и элементов.
Одновременное выполнение работ в двух и более уровнях по одной вертикали не допускается. Ис-

ключение составляют случаи наличия защитных перекрытий. предусмотренных в проекте.
Разборка конструкций производится таким образом, чтобы удаление одних элементов не вызвало об-

рушения других.
В случае возникновения сомнений в устойчивости конструкций, демонтажные работы прекращаются

и продолжаются только после выполнения соответствующих мероприятий по укреплению конструкций и
получения разрешения от лица, руководящего работами на объекте.

Выполнять требования по раздельному складированию отходов согласно требований раздела охраны
окружающей среды.

7.3.2 Демонтаж бетонных конструкций
Работы выполнять в соответствии с СН 1.03.03-2019
Демонтажные работы выполняются при помощи ручного инструмента
Ручной демонтаж бетонных конструкций, таких как крыльца, пандусы или приямки, начинается с

подготовки рабочей зоны. Необходимо оградить место работ, убрать лишние предметы и убедиться, что
демонтируемая часть не является несущей. Это позволит избежать повреждений здания и обеспечить без-
опасность.

Далее выполняется разметка и ослабление конструкции. Если требуется сохранить часть элементов,
делают надрезы болгаркой по бетону, чтобы облегчить разрушение. После этого переходят к основному
этапу — дроблению. Для разрушения используют кувалду, перфоратор или отбойный молоток, постепенно
разбивая бетон небольшими участками, начиная с краев.

Когда бетон разрушен, открывается арматура. Её необходимо перерезать болгаркой или ножницами
по металлу и аккуратно извлечь ломом или щипцами. После отделения металлических элементов переходят
к уборке строительного мусора: бетонные обломки складывают отдельно от металла, который можно сдать
на переработку.

Особое внимание уделяется технике безопасности. Работать следует в каске, очках, перчатках и ре-
спираторе, так как бетонная пыль вредна для дыхания. Нельзя находиться под нависающими элементами, а
при больших объемах лучше использовать механизированный инструмент.

7.3.3 Демонтаж заполнений проемов и элементов отделки
Работы выполнять в соответствии с СН 1.03.03-2019
Отелочные материалы демонтируют с помощью ручного инструмента.
Оконные рамы с остеклением вынимают из коробок. Не разбивая стекла, рамы переносят на площад-

ку (помещение) временного хранения, где над контейнером производят отделение стекла. Стекольный бой в
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контейнере перемещают на территорию строительной площадки в зону складирования для последующей
утилизации.

Двери снимают с петель и переносят на площадку (помещение) временного хранения. Туда же пере-
носят демонтированные оконные и дверные коробки.

Отсортированные и временно хранящиеся на площадках (помещениях) материалы загружают в кон-
тейнеры. Каждому виду материалов должен соответствовать свой контейнер. Следует выполнять раздельное
хранения отходов мусора.

На строительной площадке в зоне складирования материалов устанавливают большегрузные контей-
неры отдельно для дерева, линолеума и пластика, санитарно-технических приборов, электротехнических
изделий, боя стекла, металла, в которые перегружают материалы из контейнеров.

В последующем большегрузные контейнеры с загруженными материалами вывозят со строительной
площадки для утилизации.

При этом демонтаж производить в СИЗ с помощью ручного электроинструмента.

7.3.4 Демонтаж внутренних инженерных систем
Работы выполнять в соответствии с СН 1.03.03-2019
Демонтажу подлежат внутренние инженерные системы согласно проектной документации.
Сперва демонтируют все оборудование инженерных систем.
Разборку систем электроснабжения начинают со снятия осветительных приборов (плафонов, патро-

нов, выключателей, розеток), электрощитов со счетчиками и др. Затем демонтируют провода в коробах и
внутренних каналах с последующим их сматыванием в бухты.

Металлические трубы изношенных внутренних инженерных сетей (водопровода, газа, отопления)
разрезают на части при помощи ручной электрической угловой отрезной машинки и переносят на площадку
(помещение) временного хранения.

Демонтаж плоской кровли

7.3.5 Демонтаж кирпичных перегородок и заложенных кирпичом проемов
Работы на высоте выше 1,2м производить с инвентарных подмостей.
Разборку кирпичной кладки  осуществляют с помощью пневматических или электрических молотков.
Кирпичные стены зданий, разбирается поэлементно по рядам.
Работы выполнять в экипировки с защитой глаз, рук и органов дыхания в нескользящей обуви. Рабо-

ты на высоте выполнять с предохранительными страховочными поясами, пристегнутыми к подмостям.
Строительный мусор выносится на улицу грузится в контейнеры и вывозится.

7.3.6 Производство демонтажных работ по разборке плоской кровли
Демонтажные работы производить захватками. Демонтажные работы производить в строгом соответ-

ствии с данным ППР, а также с требованием Правил по охране труда в строительстве.
Размер захваток устанавливается площадью, которую можно укрыть гидроизолирующем материалов

для защиты нижележащего перекрытие чердака от затопления атмосферными осадками.
Размеры захваток установить мастеру или прорабу.
Работы по разборке выполнять в соответствии с СН 1.03.03-2019
Спуск строительных отходов производить в ящиках с помощью строительного подъемника.
До начала работ по снятию кровельного покрытия демонтируют стойки антенны радио и телевидения

и снимают все проводки.
Кровельное покрытие из рулонных битумно-рубероидных материалов с утеплителем снимают одно-

временно с утеплителем. Работы ведут вдоль пролета, начиная с самой высокой отметки, с использованием
легких ломов и лопаточных приспособлений.

Разбираемый материал загружают в бадьи (контейнеры) или сбрасывают по закрытым желобам мусо-
ропровода.

Кровельное покрытие из рулонных материалов без утеплителя отрывают от основания и затем после-
довательно кусками отрезают ножницами.

Для разборки битумно-рубероидного кровельного ковра используют следующий комплект механиз-
мов и оборудования: механизм разборки кровельного ковра, механизм отделения кровельного ковра от ос-
нования, технические средства транспортирования кровельных отходов к механизму опускания с крыши,
механизм опускания кровельных отходов с крыш зданий и сооружений.

Разборку элементов крыши на высоте более 1,3 м выполняют с переносных подмостей, опирающихся
на балки деревянного перекрытия или железобетонное перекрытие.

Разборку кровли производить захватками. Не допускается оставлять открытые участки кровли без
присмотра. С целью защиты нижележащих этажей от затопления укрывать открытые участки плотным гид-
роизоляционным материалом.

Внимание при работах на кровле следует использовать страховочные предохранительные поя-
са, защищающиеся рабочего от падения.
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Демонтажные и монтажные работы производить захватками.
Размер захваток устанавливается площадью, которую можно укрыть гидроизолирующем мате-

риалов для защиты нижележащего перекрытие от затопления атмосферными осадками.
Размеры захваток определяет мастер/прораб в процессе производства работ.

7.3.7 Демонтаж элементов отмостки
Демонтажные работы производить с помощью отбойных молотков.
Погрузку боя осуществлять в контейнеры вручную.

7.3.8 Демонтаж цементно-песчаной стяжки
Этап 1. Подготовка
Рабочая зона освобождается от мебели и оборудования, ограждается сигнальными лентами, выстав-

ляются предупреждающие знаки. Проверяется наличие коммуникаций в полу (электропроводка, трубы
отопления или водоснабжения), при необходимости они отключаются или защищаются. Рабочие обеспечи-
ваются средствами индивидуальной защиты — касками, очками, перчатками, респираторами и наушниками
для защиты от шума.

Этап 2. Организация рабочего места
В помещении или на кровле подготавливаются мешки для сбора строительного мусора. Устанавли-

ваются контейнеры на улице для сбора мусора. Обеспечивается свободный доступ для выноса демонтиро-
ванных материалов и транспортировки их к месту складирования. Сброс мусора возможен по строительно-
му рукаву.

Этап 3. Нарезка и разделка стяжки
Для облегчения демонтажа стяжка делится на участки. С помощью резчика швов или болгарки вы-

полняются прорези, которые позволяют отделять стяжку фрагментами. Это снижает нагрузку на перекрытие
и облегчает дальнейший демонтаж. Толщина и прочность стяжки определяют глубину и частоту нарезки.

Этап 4. Демонтаж участков стяжки
После нарезки отдельные фрагменты стяжки поддеваются ломом или перфоратором и отделяются от

основания. Работы ведутся постепенно, начиная от угла помещения и продвигаясь к выходу. Каждый уча-
сток аккуратно снимается и переносится к месту складирования. При необходимости крупные куски разби-
ваются на более мелкие для удобства транспортировки.

Этап 5. Складирование и вынос мусора
Мусор запрещается накапливать на перекрытии, следует сразу же выносить по мере накопления.

7.3.9 Демонтаж железобетонных парапетных плит
При производстве работ строго соблюдать требования:
Постановление Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства ар-

хитектуры и строительства Республики Беларусь от 31 мая 2019 г. №24/33 «Об утверждении Правил по
охране труда при выполнении строительных работ»

Работы выполнять в соответствии с СН 1.03.03-2019
Для перемещения жб. плит использовать гидравлические тележки. Допускается плиты разрезать на

более меньшие части. Спуск железобетонных плит (частей плит) только в закрытых ящиках при помощи
автокрана.

Допустимая нагрузка на мужчину при кратковременной нагрузке не должна составлять более 50 кг, в
случае необходимости плиту распилить на части.

Переноска груза на расстояние допустима массой до 20 кг для мужчин.

7.3.10 Демонтаж асфальтобетонных покрытий и бетонной плитки
Разборку покрытий выполнять в соответствии с СН 1.03.03-2019
Разборку дорожных покрытий выполнять механизированным способом с помощью экскаватора-

погрузчика.
Строительный мусор грузится в самосвалы экскаватором и вывозится самосвалами в места утилиза-

ции.
Бетонную плитку разобрать при помощи ручного инструмента вручную. Уложить на в ящики погру-

зить автокраном и вывезти в места утилизации или для повторного применения.

7.4 Земляные работы
Все работы следует производить с учетом требований:
Постановления Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства ар-

хитектуры и строительства Республики Беларусь от 31 мая 2019 г. №24/33 «Об утверждении Правил по
охране труда при выполнении строительных работ»

Земляные работы выполнять вручную внутри и частично при помощи экскаватора-погрузчика.
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7.5 Устройство монолитных бетонных и железобетонных конструкций
7.5.1 Производство арматурных работ

Подача арматуры и арматурных сеток осуществляется краном.
Все работы выполнять в соответствии с требованиями СН 1.03.01-2019 Возведение строительных

конструкций, зданий и сооружений.
Арматурная сталь и сортовой прокат, арматурные изделия и закладные элементы должны соответ-

ствовать проектной документации и требованиям ТНПА.
Установка арматурных изделий в опалубку должна осуществляться в соответствии с проектной доку-

ментацией.
Заготовку стержней мерной длины, изготовление ненапрягаемых арматурных изделий, а также заго-

товку, установку и натяжение напрягаемой арматуры следует выполнять в соответствии с проектной и тех-
нологической документацией и требованиями ТНПА.

Бессварочные и сварные соединения следует выполнять в соответствии с проектной документацией и
требованиями ТНПА.

При вязке крестообразных соединений стержней арматуры вязальной проволокой стержни должны
быть расположены во взаимно перпендикулярных направлениях. При этом типы применяемых узлов прово-
локи должны соответствовать ГОСТ 10922 (приложение Ж). Для крестообразных соединений стержней ар-
матуры допускается применять соединительные элементы (пружинные фиксаторы, скрепки) промышленно-
го изготовления.

Для обеспечения проектной толщины защитного слоя бетона необходимо применять пластмассовые
фиксаторы. Применение в качестве фиксаторов деревянных брусков, кусков бетона не допускается. Допус-
кается применение специально изготовленных бетонных фиксаторов, которые должны надежно фиксиро-
ваться к рабочей арматуре. При этом размеры данных бетонных фиксаторов и их расположение должны со-
ответствовать технологической документации на возведение соответствующих железобетонных конструк-
ций.

Выполнение сварочных работ в построечных условиях вблизи опалубки допускается только при
необходимости при условии обеспечения сохранности опалубки.

При армировании конструкций отклонения показателей качества установки арматуры и толщины за-
щитного слоя бетона не должны превышать предельно допустимых значений, установленных в таблице 7.2.
СН 1.03.01-2019

Арматурные стержни и закладные изделия до укладки в опалубку должны быть очищены от ржавчи-
ны и загрязнений.

7.5.2 Требования к производству опалубочных работ
Подача опалубки осуществляется краном.
Опалубка должна соответствовать требованиям СТБ 1110 и обеспечивать проектную форму, геомет-

рические размеры и качество поверхности возводимых конструкций в пределах установленных допусков.
Опалубочные работы следует выполнять в соответствии с ППР и технологической документацией.
Скорость бетонирования монолитных конструкций определяют в зависимости от несущей способно-

сти опалубки и бокового давления на нее бетонной смеси.
Точность установки опалубки, а также допустимая прочность бетона при распалубке должны соот-

ветствовать требованиям, приведенным в таблице 7.1. СН 1.03.01-2019
Установка опалубки и наблюдение за ней до демонтажа должны сопровождаться геодезическим кон-

тролем. Установленная опалубка должна быть принята по акту согласно СН 1.03.02.
Демонтаж опалубки производится только при достижении бетоном распалубочной прочности спосо-

бом, исключающим образование дефектов в конструкции.
Монтаж и демонтаж опалубки при скорости ветра более 15 м/с и применение элементов опорной си-

стемы опалубки с дефектами и повреждениями не допускается.

7.5.3 Требования к производство бетонных работ
Все работы выполнять в соответствии с требованиями СН 1.03.01-2019 Возведение строительных

конструкций, зданий и сооружений.
Бетонирование осуществляется краном- бадьей иди с автобетоносмесителя.
Подбор составов бетонных смесей, их приготовление, доставку, укладку и уход следует производить

в соответствии с требованиями проектной и технологической документации и, при необходимости, с ис-
пользованием соответствующих рекомендаций, разработанных и утвержденных в установленном порядке.

Состав и порядок приготовления бетонной смеси на объекте строительства должны обеспечивать по-
лучение заданных в проектной документации показателей в каждом замесе. Правила приемки, методы кон-
троля и способы транспортирования бетонной смеси должны соответствовать требованиям ТНПА.

Перед укладкой бетонной смеси должны быть проверены и приняты по акту скрытых работ подго-
товленные основания, правильность установки и закрепления опалубки, проемообразователей, арматурных
изделий, закладных деталей и фиксаторов защитного слоя, электрических коробок и пластмассовых трубок
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